座椅加热、后轮转向……

# 汽车基础功能竟也要车主花钱买套餐

当前的汽车付费会员服务,主要集中在自动驾驶功能、车辆性能改进、车联网娱乐功能等领域,但一些汽车品牌却将付费项目向基础功能延伸,并且有套娃式付费的苗头,引起不少消费者的质疑。业内人士认为,车企应该多倾听消费者呼声,要充分保障消费者的知情权,在合理合法合规的基础上力求服务多样化。

付费会员服务已广泛存在 于各类互联网产品中,近年来, 有向汽车领域蔓延之势。

记者了解到,目前有多家车 企推出了付费会员服务。不过, 一些汽车品牌将付费项目向基 础功能延伸,并且有套娃式付费 的苗头,引起不少消费者的质 疑。业内人士认为,要确保消费 者的知情权,汽车的付费会员服 务亟待进一步规范和优化。

## 基础功能收费引质疑

近日,刚购新车不久的胡先生在汽车订阅服务上遇到了烦恼。他告诉记者,这款车参数配置表里明确标明远程启动功能是标配。但使用不久后却收到提醒说,远程启动服务套餐将于今年7月到期,续费1年需花299元。

"花了几十万元买的车,每年还需要花钱才能使用本来的功能,有种被'割韭菜'的感觉。"胡先生质疑道。

随着汽车智能化的普及,汽车的付费项目越来越多,尤其是新能源汽车。其中,自动驾驶选装包、车联网功能等多种软件订阅服务已经在越来越多的车型上有所体现。而部分服务项目的



收费也不断上涨。如某新能源汽车的全自动驾驶系统,其国内的 选配价格已经从此前的5.6万元 上涨到6.4万元。

令消费者更为不满的是,不少车企把订阅模式扩大到基本功能上。记者了解到,不少汽车品牌开始在方向盘加热、座椅加热、座椅通风、后轮转向等功能上采取付费会员模式。

北京消费者赵昌欣告诉记者,他于今年初购买了一款豪华汽车,交车后才发现后轮转向还需付费才能持续解锁。"车上的配件随整车购买时就已经买下了它的使用权,我觉得不应该与时常需要更新的软件一样采取付费模式。"赵昌欣表示。

### 车企力推原因何在

越来越多的消费者对订阅

服务表示质疑,但为何仍有越来越多的车企不遗余力推出这一服务呢?

一家汽车 4S店销售杨经理告诉记者,付费会员服务主要是考虑不同区域和不同消费者的个性化需求,现在车辆销售已从传统的一次性交费向付费订阅的方式转变。"对于用户来讲,付费会员服务可以根据自己的实际用车需求选择。至于消费者有所质疑,很大程度上在于还没有习惯这种服务模式。"

杨经理举例称,广东的车主可能一年都不需要使用"座椅加热"和"方向盘加热"功能,但如果冬季自驾去东北旅游,便可以花上99元买1个月的前排座椅加热功能,使得体验更舒适。"每个消费者的用车方式和用车频率不同,车辆使用场景也存在差异。如果车企一次性将项目费用收取上来可能会造成一定程度

的浪费。"

汽车行业分析师朱星表示, 车企相继力推付费会员服务的 根本原因在于车企在维保收人 下降后,需要开辟新的盈利空间。"现在后期保养和维修方面 难以达到以前的盈利水平。特别 是相较于燃油车,新能源汽车的 保养项目更少,因此厂商就需要 挖掘新的收入项目,而付费会员 服务就成为众多车企新的收费 来源。"

分析人士认为,多元化的付费会员服务将是智能汽车行业发展的趋势,在未来车企营收中的占比可能会越来越高。

## 套娃式付费是否合理

近年来,视频网站会员的套 娃式收费引起很多消费者不满。 而业内人士认为,汽车付费会员 服务已经有了这种趋势。

北京京师律师事务所律师 熊超表示,付费的定位应该是 增值服务和差异化服务,应用 于基础性服务显然不合理。 "车辆销售时必须满足基本驾 驶需求,不能制造二次收费陷 阱。"

汽车行业观察人士刘湘庆 认为,应该肯定付费会员服务增 强了车主的消费体验,一定程度 满足了个性化需求。付费服务本 身是一种商业行为,无可厚非。 "但重要的是在搭售这项服务 时,是否事先明确告知消费者需 要收费、收费多少。如果没有事 先告知,则涉嫌侵犯消费者合法 权益"

"现在不少消费者对汽车付费服务不满的原因在于,一些车企销售人员未履行如实告知义务,不少消费者都是在使用后收到提醒,才知道使用车辆配置的功能需要额外付费。另一方面,付费的范围不断扩大,消费者担心会延伸到越来越多的基础配置上,增加他们的支出。"刘湘庆说

朱星表示,车企应该多倾听 消费者呼声,要充分保障消费者 的知情权,在合理合法合规的基础上力求服务多样化,让付费会 员服务给消费者带来便利而不 是负担。

"对于汽车越来越多的订阅服务,行业内应根据消费者的体验做出一定的规范,特别是确定增值服务的边界。"专家提醒消费者,在购车时需要在此方面多留意,详细咨询有关服务的功能及收费情况。

据《工人日报》

## 父母遇害,15岁女孩一夜成为孤儿

# 舅舅私自处置孤女百万遗产 检察院起诉追回

父母遇害,女孩一夜成为孤儿,舅舅私自处置百万遗产,检察机关司法救助、支持起诉,为孩子撑起"暖心伞"……

"检察官阿姨,我收到法院的判决书了!我一定会好好生活下去,让爸爸妈妈安心!"近日,江宁区检察院检察官侯淑云接到了小玲(化名)的来电。至此,该院对小玲持续三年的关心和帮助终于有了圆满结果。

### 女孩一夜成为孤儿

2020年5月的一天,侯淑云注意到江宁警方发布的一则案情通报。一对中年夫妇在家中被害,犯罪嫌疑人殷某已被抓获。凭借多每感性,侯淑云在人检察工作的敏感性,侯淑云未被年子女。侯淑云立被害夫妇可能野系警留有一个15岁的女儿小玲,正在

父母同时被杀害,女孩成为孤儿,此时的她是多么害怕和无助。作为一名母亲,侯淑云格外牵挂小玲。当晚,她向



办案民警了解女孩被安置和 亲属监护等情况。同时,与区 民政、妇联等部门沟通,反馈 孤儿保障线索,并为女孩安排 心理咨询师。由于当晚女孩希 望祖母陪伴自己,第二天一 早,侯淑云与心理师上门看望 她。

2020年9月,殷某故意杀 人一案由南京市检察院向市 中级法院提起公诉。审查起诉 期间,市区两级检察机关成立 工作专班,与小玲及其班主任 老师保持沟通,了解她的生活 及学习情况,并依法帮其申请司法救助金,保障她的日常生活和学习。

## 遗产被监护人私自处置

根据小玲意愿,其舅舅陈某成为她的监护人。完成法律程序后,相关补助和救助金都发放给了陈某。不久,江宁区检察院在回访时发现,小玲不知道自己享有民政部门发放的每月2200元的孤儿救助金。

同时,在被问及父母是否留有遗产时,小玲表示均由陈某打理,自己并不知情。

为了保障小玲的合法权益,检察官试图联系陈某,进一步核实遗产处置情况,某却自2021年起就一直在河解,陈做生意,没有回南京,检察官产处的疑问越来越大。经向房产社母中的疑问越来越大。经向房产社母中的人民政部门及小玲所在社母中,从珍房产已于1020年12月由陈某过户给其前妻汤某。将该共生的3万元,而所得款项既未告知小玲,也未用于小玲的生

梳理所有调查情况,检察 官认为陈某在履行监护职责 期间,利用小玲的年幼无知, 私自处置其合法财产,严重损 害未成年人合法权益。

#### 支持起诉追回遗产

因该案刑事立案证据不足,从民事途径人手更适合维护小玲的合法权益,市区两级

检察机关迅速制定民事救助方案,督促民政部门将救助金发放至小玲自己名下,避免其财产继续受损。同时,根据小玲希望其祖母履行监护职责的意愿,江宁区检察院联系区公证局上门核查并准备公证,但因其祖母罹患癌症,身体虚弱且需长期治疗,只能放弃。

没有更合适的监护人人 选,小玲又一次陷入困境。经 过多方讨论,最终确定待小玲 成年后向法院提起民事诉讼, 市区两级检察机关协助小玲 及法律援助律师收集整理相 关证据、明确诉讼事由、制作 法建文书。

2022年9月,小玲成年了。 她立即向江宁区法院提起诉讼,要求确认陈某与汤某签订 的房屋买卖合同以及相关借 款合同无效,并申请江宁区检 察院支持起诉。同年10月,江 宁区检察院支持起诉。2023年 2月,江宁区法院作出一审判 决,陈某和汤某共同返还房屋 价值130万元。汤某不服,提起 上诉。目前,法院正在二审中, 江宁区检察院将继续跟踪该 案的办理情况,依法维护小玲 的合法权益。

据环球网